Siaqua
== Montagemappe PE-HD




03/2021

Montagemappe PE-HD

Ausgabe 2021

Giiltig ab Marz 2021

Anderungen vorbehalten.

Verwaltung und Zentrallager

Sikla Austria Ges.m.b.H.
KornstraBe 4

4614 Marchtrenk

Telefon 07242 420 58 0
Telefax 07242 420 50
E-Mail: office.at@sikla.com
Internet: www.sikla.at

Ihre Ansprechpartner:

Technische Hinweise

Unsere Kundenberater und Anwendungstechniker stehen Ihnen fur weitere, detaillierte Information gerne zur Verfligung, um
Ihre Fragen zu beantworten oder gemeinsam mit Ihnen, spezifische Lésungen zu erarbeiten.

Diese Montagemappe besteht aus Ausziigen der Siagua Montagetechnik und weiterfiihrenden Detailinformationen, um die
Montage des jeweiligen Rohrsystems Vorort sicher durchfiihren zu kénnen.

Diese Montagetechnik ist nur fiir den Gebrauch des Empfangers bestimmt. Er ist in allen Teilen Sikla-Eigentum.
Die technischen Darstellungen sowie alle Angaben erfolgen nach bestem Wissen. Abbildungen und Zeichnungen sind unver-
bindlich. Eine Haftung fur Druckfehler oder -méngel ist ausgeschlossen.

Anderungen und Konstruktionsverbesserungen, insbesondere im Sinne des technischen Fortschritts, sind vorbehalten.



Montagemappe PE-HD

5. Verarbeitungshinweise PE-HD Rohrsystem - ,,geschweiftes System*

5.1. Transport und Lagerung der PE-HD Rohre

PE-HD Rohre sind beim Transport und besonders beim Auf- bzw. Abladen vor Beschadigungen zu schiitzen. Vor dem Abladen
sind die Rohre auf Transportschaden zu Uberprifen. Beim Einsatz von Hebegeraten sind breite Gurte und bei gréfReren Rohr-
langen Traversen empfehlenswert.

Nicht palettierte Rohre sollten moglichst auf ihrer ganzen Lange aufliegen und gegen Auseinanderrollen gesichert sein. Die
Ladeflache muss frei von scharfkantigen Gegenstanden sein. Palettierte Rohre sind gegen Beschadigungen geschuitzt.

Der Lagerplatz sollte moglichst eben und frei von Steinen oder scharfkantigen Gegenstanden sein. Sdmtliche Rohre sind so
zu lagern, dass sie innen nicht verunreinigt werden kdnnen.

Nicht palettierte Rohre sollten nicht héher als 1 Meter gestapelt werden. Das gilt nicht fur palettierte Rohre, sofern die Auflasten
durch Palettierrahmen Gbernommen werden. Die Verpackungsbénder sind erst kurz vor dem Einbau zu entfernen.

Die Rohre diirfen nicht mit Treibstoffen, Lésungsmitteln, Olen, Fetten, Farben oder Warmequellen in Beriihrung kommen. Das
Schleifen der Rohre liber den Boden ist nicht zulassig.

5.2. Herstellung der Verbindungen von PE-HD Rohren und Formteilen

PE-HD-Rohre und -Formteile kdnnen in einem Temperaturbereich von -10 °C bis +40 °C normal verarbeitet werden. Es wird
empfohlen, PE-HD-Rohre und Formteile bei Temperaturen unter -10 °C nur unter Anwendung besonderer MalRhahmen zu
verlegen. Dazu zahlt im Bedarfsfall z. B. Vorwarmen.

Die Rohre und Formstiicke sind vor dem Einbau auf Transportschaden und ahnliche Beeintrachtigungen zu Uberprifen und im
Verbindungsbereich zu sdubern. Riefen, Kratzer und flachige Abtragungen dirfen nicht tiefer als 10% der zulassigen Mindest-
rohrwanddicke sein. Beschadigte Teile sind auszusondern.

Die technischen Daten der Rohre und Formstiicke sind in Ubereinstimmung mit den Planungsvorgaben gemaR Kennzeichnung
zu kontrollieren.

Schnitte sind mit einer feinzahnigen Sége oder mit einem Rohrschneider fiir Kunststoffrohre durchzufiihren. Rohre sind recht-
winklig zu schneiden.

Grate und Unebenheiten der Schnittflache sind mit einem geeigneten Werkzeug, z. B. Schaber, zu entfernen. Hierbei sind
Einschnitte und Kerben zu vermeiden.

Zugeschnittene Rohrenden missen entsprechend der Verbindungsart bearbeitet werden.

5.3. Verbindungstechnik beim PE-HD Rohrsystem mittels ElektroschweiBmuffen

Elektroschweilmuffen sind mit einem Widerstandsdraht ausgestattet. Mit einem Schweifgerat wird den Schweillzonen Warme
zugeflihrt. Wahrend des Schmelzvorgangs dehnt sich das Polyethylen aus. Durch diese Ausdehnung entsteht der nétige
Schweilldruck. Die Schweil3gerate fihren in Abhangigkeit der Umgebungstemperatur die fiir eine korrekte Schweiltung bend-
tigte Energie automatisch zu.

Tabelle 5:
ElektroschweilfRmuffe und Elektroschweillgerat je Rohrdurchmesser und Schweil3zeit in Sekunden bei 23 °C/230 V.

Rohr dg Muffe Gerat Schweilzeit
[mm] [Type] [Type] [s]

40 - 160 D D 82
200 - 315 D D 370

Bei der Bedienung der Muffenschweiligerate sind die den Geraten beiliegenden Bedienungsanleitungen sowie die Regeln der
DVS 2207 zu beachten. Der bauseits bereitgestellte Elektroanschluss muss auf Stabilitédt und angelegte Spannung kontrolliert
werden, insbesondere wenn ein Generator oder lange Stromleitungen verwendet werden.

03/2021



03/2021

Montagemappe PE-HD

Die Leitungsteile sind rechtwinkelig
abzuschneiden und zu entgraten.
Es wird der Einsatz eines PE-Rohr-
schneiders empfohlen. Vor dem
Schweilvorgang muss die Rohr-
oberfliche im  Bereich  der
gesamten Einstecktiefe abgeschabt
und mit einem speziellen PE-Reini-
gungsmittel gesaubert werden.

Vor dem Zusammenstecken sind
auch die Elektroschweilimuffen auf
der Innenseite mit dem speziellen
PE-Reiniger und einem weichen
Tuch zu behandeln. Die Einsteck-
tiefe ist auf den Rohrenden anzu-
zeichnen, damit die richtige Position
der Rohrleitung bzw. des Formteils
jederzeit Uberpriift werden kann.
Dabei ist auf eine gleichmaRige und
volle Einstecktiefe zu achten.

Das Schweiflen der Verbindung
erfolgt gemaf der Bedienungsanlei-
tung fur das Elektroschweilgerat.
Die SchweiRenden mussen vor und
wadhrend  der  Verschweil3ung
trocken, sauber, 6l- und fettfrei sein.
Fir eine einwandfreie Verbindung
sind mechanische Spannungen zu
vermeiden.

Nach dem SchweilRvorgang kann
anhand der SchweiRindikatoren
Uberprift werden, ob bei der
VerschweilRung ausreichend
SchweilRdruck vorhanden war. Sind
die Indikatoren ausgetreten, kann
von einer fachgerechten Verbin-
dung ausgegangen werden. Sollte
die VerschweilRung unplanmafig
unterbrochen werden, muss vor
einer erneuten Verschweilung das
Material komplett erkalten.



Montagemappe PE-HD

5.4. Funktionsweise und Verarbeitungsrichtlinie von PE-HD Langmuffen

Die thermisch bedingten Dehnungen von PE-HD Rohrleitungen werden hier in Langmuffen aufgenommen. Der Langmuffe ist
eine Leitungslédnge von maximal 6 m zugeordnet. Bei groen Leitungslangen ist eine entsprechende Anzahl von Langmuffen

einzubauen.

Bei der Montage ist die Langmuffe als Festpunkt auszufiihren. Die PE-HD Rohrleitung ist mit gleitenden Schellen zu befestigen.
Fur die Dimensionierung der Festpunkte ist die Montagekraft und der Schiebewiderstand laut Tabelle 6 mafRgeblich. Die Monta-
gekraft ist diejenige Kraft, die beim Einschieben des angeschragten Rohres im Montagefall aufgewendet werden muss. Der
Schiebewiderstand ist die Kraft, mit der die Langmuffe zu halten ist, wenn im Betrieb die Langenanderungen des Rohres aufge-

nommen wird.

Tabelle 6:

Montagekraft und Schiebewiderstand von PE-HD Langmuffen

Typ dg Montagekraft Schiebewiderstand im Betrieb
[mm] [N] [N]
40 -63 200 100
75 250 120
90 300 200
110 400 300
125 550 400
160 800 700
200 1200 1000
250 1800 1500
315 2600 2200

15° - 30°

Das Einschubende ist mit einer gleichmaRigen Anschragung von ca. 15° bis 30°

zu versehen.

Die Einschubléange ist von der Montagetemperatur abhangig. Bei einer Montage-
temperatur von 20 °C betragt die Einschublédnge 10,5 cm, bei 0 °C nur 8 cm.

Die Einschublénge soll am PE-HD Rohr zur leichteren Montage und zur Kontrolle
markiert werden. Die Einschubenden sind mit Gleitmittel zu bestreichen, wodurch
der Gleitwiderstand der Langmuffen deutlich reduziert wird.

Bei absehbarer Verschmutzungsgefahr wahrend der Montagephase ist die Dich-
tung der Langmuffe durch z.B. eine Schaumstoffumwicklung oder ein Klebeband
abzusichern.

03/2021



03/2021

Montagemappe PE-HD

6. Befestigungstechnik PE-HD Rohrsystem - ,,starre Montage*

6.1. Siaqua - Befestigungssystem fiir PE-HD Rohre

Das Siaqua Befestigungssystem wurde speziell fir die Montage von freiverlegten, horizontalen und vertikalen Dachentwésse-
rungsleitungen, basierend auf der starren Montagetechnik, entwickelt. Dadurch kann das PE-HD Rohrsystem durchgéngig
dicht verschweil3t werden. Der Einbau von Langmuffen kann speziell in den horizontalen Sammelleitungen entfallen. Das
System der starren Montage ist fUr innenliegende Entwasserungsleitungen bei normalen Umgebungstemperaturen konzipiert.

Die durch Temperaturunterschiede auftretenden Schub- und Zugkrafte werden bei der starren Montage iber Fixpunkte direkt
in die mitlaufende Montageschiene oder den Baukdrper Ubertragen.

Das Siaqua Befestigungssystem ist mit Schalld@mmung durch EPDM Gummieinlage in den Rohrschellen (m.E.) erhaltlich.

Die Siaqua Befestigungskomponenten sind optimal mit den Siconnect Systemprodukten kombinierbar. Dadurch kdnnen Befes-
tigungslésungen an allen Baukdrpern realisiert werden.

Das Siaqua Befestigungssystem bietet folgende Vorteile:

*

Ein durchgéngiges Befestigungssystem fir alle Rohrdimensionen von 40 bis 315 mm
Verwendbar fiir alle gangigen Baukdérper wie Trapezblech, Stahltrager und Beton
Kérperschallentkoppelte Montage durch Schellen mit EPDM Gummieinlage

Mit klassischem Siconnect Befestigungssystem kompatibel

Schnellmontagesystem mit hohem Vorfertigungsgrad

|

|

)4

|
SB Standardbefestigung X Befestigungsabstand :
FP  Festpunkt y Rohrscheitelabstand I
ZFP Zwischenfestpunkt z MS Abhéngeabstand FP & /:/
MS Montageschiene IL ~

A Aufhéangung MS
Ubersicht Befestigung




Montagemappe PE-HD

Tabelle 7: Hauptabmessungen bei Siaqua PE-HD Druckstrémungsentwasserungs-Systemen und Mindestschienenprofil in

Abhangigkeit von Rohrdurchmesser und Abhéngeabstand

Rohr Befestigungs- Rohrscheitel- Montageschiene MS Abhange- Abhange-
abstand *) abstand MS Profil abstand gewinde
de [mm] X max. [m] Y [mm] Min. [mm] Z max. [m] min.
40
50
56 0,80
63
75
90 0.90 » 41/41/2,0 25-3,0 o
110 1,10
125 1,25
160 1,60
200 2,00
250 2,50
315 3.15 41/62/2,5 2,0
*) empfohlen flr horizontale und vertikale Leitungsabschnitte
Achtung!

» Die parallel zur Sammelleitung
mitlaufende Montageschiene
ist an geeigneten Stellen
mindestens alle 24 m am
Baukdrper in Langs- und
Querrichtung zusatzlich aus-
zusteifen, damit das Gesamt-
system nicht aufschwingt.

6.2. Standardbefestigungen fiir PE-HD Rohre auf Montageschiene

Die Anbindung erfolgt mit dem Pressix System CC in M10 und M16. Die Standardbefestigung hat erstens die Aufgabe, die
statisch wirkenden Gewichtskréafte aufzunehmen und zweitens, das thermisch bedingte Ausknickverhalten der Rohrleitung bei
der starren Montagetechnik zu verhindern.

Schallgeddmmte Ausfiihrung (m.E.)

03/2021



03/2021

Montagemappe PE-HD

6.3. Festpunkte fiir PE-HD Rohre auf Montageschiene

Bei der starren Montage von Siaqua Druckstrémungsentwasserungs-Systemen kommt den Festpunkten eine groRe Bedeutung
zu, da diese die auftretenden Schub- und Zugkrafte auf die Unterkonstruktion oder den Baukérper Gibertragen missen.

Grundsatzlich sind alle geraden Rohrleitungen mit gleichem Durchmesser, ab einer Lange von 5 Metern am Anfang und am
Ende mit einem Festpunkt zu versehen. Bei Zuleitungen zu den Dachablédufen gilt dies bereits ab einer Lange von 3 m.
Zwischenfestpunkte sind lediglich bei den Abzweigen, welche bei Druckstromungsanlagen haufig mit Reduktionen kombiniert
sind, vorzusehen.

Die fiir die Rohrverbindung ohnedies notwendigen Elektroschweilmuffen, werden fir die Festpunktausfliihrung so weit als
maoglich verwendet, um den Materialeinsatz zu optimieren.

Bei den Rohrnennweiten DN40 - DN160 besteht der Festpunkt aus einer Schelle und zwei Elektroschwei3muffen (eine vor und
eine nach der Schelle). Bei den Rohrnennweiten DN200 — DN315 besteht der Festpunkt aus zwei Rohrschellen und einer, in
der Mitte platzierten, Elektroschweillmuffe.

Schallgeddmmte Ausfiihrung (m.E.)

6.4. Zwischenfestpunkte fiir PE-HD Rohre auf Montageschiene

Zwischenfestpunkte dienen zur sicheren Befestigung von Abzweigern. Die Ausflihrung erfolgt bei allen Dimensionen mit einer
Rohrschelle und einer Elektroschweilimuffe. Es ist darauf zu achten, dass sich beide Rohrschellen entweder auf der Innenseite
(am Abzweiger) oder der AuRenseite (an den Rohren) der Elektroschweilimuffen befinden.




Montagemappe PE-HD

6.5. Standardbefestigungen fiir PE-HD Rohre auf Beton

Die Montage erfolgt direkt mit dem Schlaganker oder dem Bolzenanker.

Schallgedammte Ausfiihrung (m.E.)

6.6. Festpunkte fiir PE-HD Rohre auf Beton

Die Befestigung erfolgt mit den fir Siaqua speziell entwickelten Grundplatten mit einfachem oder zweifachem Gewindean-
schluss.

Am Beton werden die Grundplatten mittels Bolzenanker befestigt.

6.7. Zwischenfestpunkte fiir PE-HD Rohre auf Beton

Siehe auch 6.4. Zwischenfestpunkt auf Montageschiene.

Schallgeddmmte Ausfiihrung (m.E.)

03/2021



03/2021

Montagemappe PE-HD

6.8. Langmuffen - Befestigungssystem fiir PE-HD Rohre

Das Langmuffen Befestigungssystem, basierend auf der gleitenden Montagetechnik, ist das klassische System in der Sanitar-
technik.

Auftretende Rohrdehnungen, verursacht durch Temperaturunterschiede, werden in den Langmuffen aufgenommen. Die im
Betrieb auftretenden Krafte werden dann als Schiebewiderstande bezeichnet. Die resultierenden Krafte bei der Langmuffen-

montage sind bedeutend kleiner als bei der starren Montagetechnik.

Das Langmuffen Befestigungssystem ist flir folgende Anwendungen oder Situationen zu empfehlen:
& Baukdrper oder Tragekonstruktion kdnnen keine groRen Krafte libertragen

¢ Rohleitungen im Freien, der Witterung ausgesetzt, z.B. Brickenentwasserungen

+ Bei grofien Rohrdimensionen und bei Freispiegelentwasserungen

¢ In der klassischen Sanitartechnik

Das Langmuffen-Befestigungssystem kann, wie das starre Siaqua-Befestigungs-
system, in schallgedammter Ausfiihrung mit den Siconnect Systemprodukten
realisiert werden.

CL
7
Festpunkt — Langmuffe
SB
- — Tabelle 8: Gewindeanschluss / Widerstandsmoment W, [cm?] fur I_:estpunkte bei
y der Langmuffenmontage — gliltig fiir horizontale und vertikale Leitungsfiihrung
- - sty
X 40-63 | 75 9 | 110 125 160 200 250 315
8 50 | 1/2° | 1/2° | 1/2° | --
pa 100 | 1/2° | 1/2° | 1/2° | 1/2° 3/4¢ 3/4*
g 150 | 1/2° | 1/2° | 1/2° | 3/4° 3/4* 1" 1" 2,1cm?
200 | 1/2% | 3/4° | 3/4° | 3/4* 1" 1" 1,8cm® | 2,7cm® | 4,0cm®
250 | 3/4" | 3/4" | 3/4° | 3/4° 1" 1" 23cm* | 34cm® | 50cm?
, 300 | 3/4* | 3/4° | 3/4* | 1" 1" 19cm® | 2,7cm® | 4,1cm® | 6,0 cm®
350 | 3/4" | 3/4° | 3/4° | 1" 1" 22cm® | 3,2cm® | 48cm? | 6,9cm®

400 | 3/4" | 3/4° | 1" 1" [ 1,7cm® | 25¢cm® | 3,6cm® | 54cm® | 7,9 cm?®
450 | 3/4° | 1" 1" 1" 1 19cm®* | 28cm® | 40cm?® | 6,1cm® | 8,9 cm?®
500 | 3/4° | 1" 1" 1" [ 21cm® | 3,7cm® | 45cm® | 6,8cm® | 99 cm?®




Montagemappe PE-HD

Standardbefestigung
Tabelle 9: Gewindeanschllsse / Widerstandsmoment Wx [cm?] fiir Standardbe-
festigungen bei der Langmuffenmontage — glltig fir horizontale und vertikale
Langmuffe -, Leitungen
= : CL Type dg
FP | [mm] [mm]
: 40-63 75 90 110 125 160 200 250 315
: 50 M10 | M10 | M10 - -— - - -
| 6 100 M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M10
gp i | | Maxom 150 | MA0 | M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M16 | M16 | —
: 200 M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M16 | M16 | M16
| 250 M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M16 | M16 | M16
: 300 M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M16 | M16 | M16
| 350 M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M16 | M16 | M16
SB”F’: 400 M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M16 | M16 | M16
*f 450 M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M16 | M16 | M16
Langmuffe : 500 M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M10 | M16 | M16 | M16
|
FP[]
X
|
|
|
T
S
SBH
- X
|
|
|
—+T
SB :1?"
|
X
|
oo
Langmuffe |
T
FPE
|
RN

x-Werte laut Tabelle 7

10

03/2021



03/2021

Montagemappe PE-HD

6.9. Verarbeitungsrichtlinien und Befestigungstechnik fiir PE-HDS Schallschutzrohre

Die Verbindungstechnik beim PE-HDS Schallschutzrohr ist wie beim PE-HD Abflussrohr langskraftschlussig mittels Stumpf-
schweiflung oder Elektroschweifimuffe auszufihren.

Das PE-HDS Schallschutzrohr wird mit dem Siaqua-Befestigungssystem montiert. Bedingt durch die zentrischen Reduktionen,
mussen die Montageschienen ausgehend vom gréRten PE-HDS Durchmesser im Strang, stufig abgehangt werden.

Tabelle 10: Stufenmalle ( S) fur die Abhangung der Montageschiene in [mm] beim Einsatz von zentrischen Reduktionen beim
PE-HDS Schallschutzrohr und beim Ubergang auf PE-HD.

StufenmaR (S) PE-HDS PE-HDS PE-HDS PE-HDS PE-HDS PE-HDS
[mm] 110 ) 75 63 50 40
PE-HD/HDS 110 0,0 10,0 17,5 23,5 30,0 35,0
PE-HD/HDS 90 - 0,0 7,5 13,5 20,0 25,0
PE-HD/HDS 75 - - 0,0 6,0 12,5 17,5
PE-HD/HDS 63 - - - 0,0 6,5 11,5
PE-HD/HDS 50 - - - -—- 0,0 5,0
PE-HD/HDS 40 - - - -—- - 0,0

Beim PE-HDS Rohrsystem sind alle
geraden Rohrabschnitte gleichen
Durchmessers am Anfang und am
Ende durch einen Festpunkt zu
sichern. Dies gilt auch beim Einbau
Jy von Abzweigen mit einfachen oder

zweifachen Reduktionsstufen.

FP FP

Der Ubergang auf das PE-HD
Abflussrohr ist immer mit einem
Festpunkt auf der Seite des PE-HDS
Schallschutzrohres auszufihren.
Dies gilt auch wenn der Rohrdurch-
messer gleich bleibt. Als Verbin-
dungstechnik kommt ausschlieRlich
die Elektroschweilmuffe ~ zum
Einsatz.

11



Montagemappe PE-HD

Die Montage auf Beton erfolgt bei den Standardbefestigungen mit dem M10 Gewindestab, die Festpunkte sind mit zélligen
Gewinderohren und Grundplatten auszufiihren.

Tabelle 11: Gewindeauswahl bei Festpunkten auf Beton, mit dem PE-HDS Schallschutzrohr bis zu einem maximalen Schei-
telabstand von Y = 150 mm.

Type de Y max [mm] Gewinde [Zoll] Grundplatte [Zoll]
PE-HDS 40 150 1/2¢ 1/2¢
PE-HDS 50 150 1/2¢ 1/2¢
PE-HDS 63 150 3/4¢ 3/4¢
PE-HDS 75 150 3/4¢ 3/4¢
PE-HDS 90 150 1" 1"
PE-HDS 110 150 1" 1"

12

03/2021



03/2021

Anlage A1

Anlage A1 - Befestigungen fiir das PE-HD Rohrsystem

1 Befestigungen auf Montageschiene

1.1 Standardbefestigungen auf Montageschiene mit Schalldammeinlage (SB MS m.E.)

@40 - 3160 @200 - @315

1.2 Festpunkte auf Montageschiene mit Schallddmmeinlage (FP MS m.E.)

@40 - @160 @200 - @315

1.3 Zwischenfestpunkte auf Montageschiene mit Schalldammeinlage (ZFP MS m.E.)

@40 - @315

13



Anlage A1

2 Befestigungen auf Beton

2.1 Standardbefestigungen auf Beton mit Schalldammeinlage (SB BE m.E.)

340 - 3160 @200 - @315

2.2 Festpunkte auf Beton mit Schalldammeinlage (FP BE m.E.)

@40 - 3160 @200 - @315

2.3 Zwischenfestpunkte auf Beton mit Schalldadmmeinlage (ZFP BE m.E.)

@40 - @315

14

03/2021



03/2021

Anlage A2

Anlage A2 - Baukoérperanbindungen fiir das PE-HD Rohrsystem

1 Schienenkupplungen

1.1 Schienenkupplung fiir MS 41/41-45

2X

Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Schienenkupplung SK 41/41-45 155115 1 ST
1.2 Schienenkupplung fiir MS 41/62

4x
Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Schienenkupplung SK 41/62 155124 1 ST

15



Anlage A2

1.3 Positionierung Schienenkupplungen

Schienenkupplungen sind im Bereich geringer Biegemomentbelastung der Montageschiene zu positionieren.
Diese sind z.B.

e Bei Bindern in der Wanddurchfiihrung
* Vor oder nach Deckenabhé&ngungen

X

16

03/2021



03/2021

Anlage A2

2 Baukorperanbindung der Montageschiene

2.1 An Betondecke

3

i

&

Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Bolzenanker AN BZ plus 10/10/30/90 * 114140 1 ST
Verlangerungsmuffe AD I1G/IG M10 x 30 124939 1 ST
Gewindestab GST M10 3m 142748 X M
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 2 ST
Unterlegscheibe US 10/9021 125365 1 ST
Halteklaue HK 41/10 178247 1 ST

* bei Spannbetondecken anstelle Bolzenanker mit Verlangerungsmuffe, Hohldeckenanker AN Easy M10 mit Unterleg-
scheibe US 10/9021 (Art. #125365) und Sechskantmutter NT DIN 934 M10 (Art. #137546) verwenden.

Spiegeldicke beachten!

Zulassige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!



Anlage A2

2.2 Am Stahlbau

_l\_

4\‘_
Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Tragerklammer TCS 1 M10/M10 116150 1 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 3 ST
Gewindestab GST M10 3m 142748 X M
Unterlegscheibe US 10/9021 125365 1 ST
Halteklaue HK 41/10 178247 1 ST

Zulassige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!

18

03/2021



03/2021

Anlage A2

2.3 Am Trapezblech ohne Lastverteilschiene

Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Mutternschraube MSR M 8X100 406408 1 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M 8 125356 1 ST
Trapezhénger TRH M10 125806 1 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 3 ST
Gewindestab GST M10 3m 142748 X M
Unterlegscheibe US 10/9021 125365 1 ST
Halteklaue HK 41/10 178247 1 ST

Zulassige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!

Zulassige Punk- & Flachenlast Trapezblech beachten!

19



Anlage A2

24 Am Trapezblech mit Lastverteilschiene

Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Mutternschraube MSR M 8X100 406408 2 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M 8 125356 2 ST
Trapezhanger TRH M10 125806 2 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 9 ST
Gewindestift GST M10x150 DIN976 4.8 111632 2 ST
Unterlegscheibe US 10/9021 125365 3 ST
Montageschiene 41/41/2,0 6m 193747 1 M
Halteklaue HK 41/10 178247 3 ST
Block PB 41 M10 160399 1 ST
Gewindestab GST M10 3m 142748 X M

Maximale Last F mittig der Lastverteilschiene = 1,6 kN (bei Spannweite Lastverteilschiene = 1 m)

V-LVS ?

Zuléssige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!

Zulassige Punk- & Flachenlast Trapezblech beachten!

20

03/2021



03/2021

Anlage A2

3 Baukérperanbindung einer Einzelbefestigung
(bei Leitungslangen < 3 m und bei Anschluss Dachablauf)

3.1 An Betondecke

Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Bolzenanker AN BZ plus 10/10/30/90 * 114140 1 ST
Verlangerungsmuffe AD IG/IG M10 x 30 124939 1 ST
Gewindestab GST M10 3m 142748 X M
+
Ratio S ... fir Rohre de40 — de160 - 1 ST
oder
Stabil D-3G ... fir Rohre de200 — de315 - 1 ST
Adapter AD IG/IG M16/M10 106740 1 ST

* bei Spannbetondecken anstelle Bolzenanker mit Verlangerungsmuffe, Hohldeckenanker AN Easy M10 mit Unterleg-
scheibe US 10/9021 (Art. #125365) und Sechskantmutter NT DIN 934 M10 (Art. #137546) verwenden.

Spiegeldicke beachten!

Zulassige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!



Anlage A2

3.2 Am Stahlbau

Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Tragerklammer TCS 1 M10/M10 116150 1 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 1 ST
Gewindestab GST M10 3m 142748 X M
+
Ratio S ... fir Rohre de40 - de160 - 1 ST
oder
Stabil D-3G ... fir Rohre de200 - de315 - 1 ST
Adapter AD IG/IG M16/M10 106740 1 ST

Zulassige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!

22

03/2021



03/2021

Anlage A2

3.3 Am Trapezblech ohne Lastverteilschiene

Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Mutternschraube MSR M 8X100 406408 1 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M 8 125356 1 ST
Trapezhénger TRH M10 125806 1 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 1 ST
Gewindestab GST M10 3m 142748 X M
+
Ratio S ... fir Rohre de40 — de160 - 1 ST
oder
Stabil D-3G ... fir Rohre de200 — de315 - 1 ST
Adapter AD IG/IG M16/M10 106740 1 ST

Zulassige Punk- & Flachenlast Trapezblech beachten!

Zulassige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!

23



Anlage A2

3.4 Am Trapezblech mit Lastverteilschiene

Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Mutternschraube MSR M 8X100 406408 2 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M 8 125356 2 ST
Trapezhanger TRH M10 125806 2 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 7 ST
Gewindestift GST M10x150 DIN976 4.8 111632 2 ST
Unterlegscheibe US 10/9021 125365 2 ST
Montageschiene 41/41/2,0 6m 193747 1 M
Halteklaue HK 41/10 178247 2 ST
Block PB 41 M10 160399 1 ST
Gewindestab GST M10 3m 142748 X M
+
Ratio S ... fir Rohre de40 — de160 - 1 ST
oder
Stabil D-3G ... fir Rohre de200 — de315 - 1 ST
Adapter AD IG/IG M16/M10 106740 1 ST

Maximale Last F mittig der Lastverteilschiene = 1,6 kN (bei Spannweite Lastverteilschiene = 1 m)

V-LVS ?

Zulassige Punk- & Flachenlast Trapezblech beachten!

Zulassige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!

24

03/2021



03/2021

Anlage A2

4 Aussteifung Montageschiene am Baukorper alle 24 m

4.1 Am Betontrager / Leimbinder (Wanddurchbruch fiir Rohr & Schiene)

Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Winkelkonsole WK 150/150 155513 1 ST
Bolzenanker AN BZ plus 10/10/30/90 * 114140 2 ST
Unterlegscheibe US 10/9021 125365 4 ST
Sechskantschraube SKT M10/ 80 ... fir MS41/41 114723 2 ST
Sechskantschraube SKT M10/ 100 ... fir MS41/62 114732 2 ST
Halteklaue HK 41/10 178247 2 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 2 ST

* bei Leimbinder anstelle Bolzenanker, Holzbauschraube FLAH 10x100 (Art. #110809) mit
Unterlegscheibe US 10/9021 (Art. #125365) verwenden.

Randabsténde beachten!

Zulassige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!



Anlage A2

4.2 Am Betontrager / Leimbinder (Wanddurchbruch nur fiir Rohr)

QRN OZS
Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Winkelkonsole WK 150/150 155513 2 ST
Bolzenanker AN BZ plus 10/10/30/90 * 114140 4 ST
Unterlegscheibe US 10/9021 125365 8 ST
Sechskantschraube SKT M10/ 80 ... fiir MS41/41 114723 4 ST
Sechskantschraube SKT M10/ 100 ... fir MS41/62 114732 4 ST
Halteklaue HK 41/10 178247 4 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 4 ST

* bei Leimbinder anstelle Bolzenanker, Holzbauschraube FLAH 10x100 (Art. #110809) mit
Unterlegscheibe US 10/9021 (Art. #125365) verwenden.

Randabstande beachten!

Zuléssige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!

26

03/2021



03/2021

Anlage A2

4.3 An der Betondecke

0

(
Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Bolzenanker AN BZ plus 10/10/30/90 * 114140 4 ST
Universalgelenk UG M10 198643 8 ST
Gewindestab GST M10 3m 142748 X M
Sechskantschraube SKT M10/ 80 ... fiir MS41/41 114723 4 ST
Sechskantschraube SKT M10/ 100 ... fir MS41/62 114732 4 ST
Halteklaue HK 41/10 178247 4 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 4 ST

* bei Spannbetondecken anstelle Bolzenanker, Hohldeckenanker AN Easy M10 und Sechskantschraube M10

in entsprechender Lange verwenden.

Spiegeldicke beachten!

Zuldssige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!

27



Anlage A2

4.4 Am Stahlbau

==

©)
OO

0

<
Artikelbezeichnung Art. Nr. Menge MEH
Tréagerklammer TCS 1 M10/M10 116150 4 ST
Universalgelenk UG M10 198643 8 ST
Sechskantschraube SKT M10/ 30 138626 4 ST
Gewindestab GST M10 3m 142748 X M
Sechskantschraube SKT M10/ 80 ... fur MS41/41 114723 4 ST
Sechskantschraube SKT M10/ 100 ... fir MS41/62 114732 4 ST
Halteklaue HK 41/10 178247 4 ST
Sechskantmutter NT DIN934 M10 137546 4 ST

Zulassige Lasten der Komponenten siehe jeweiliges Produktdatenblatt!

28

03/2021



03/2021

Anlage A3

Anlage A3 - SchweiBtabelle fir StumpfschweiBungen fiir das PE-HD Rohrsystem

Legende:
(1) ... Erwarmen mit Druck (Wulstbildung)
(2) ... Erwédrmen ohne Druck
(8) ... Zeit zum Zusammendriicken
(4) ... Zeit zum Erreichen der Druckkraft
(5) ... Haltezeit mit Druck (StumpfschweiBung)
1. PE-HD Abflussrohr @40 - @315 ?
P
L F, Fs
F
t
—
S
. t t, ty |ty ts
- - —— | -—
1 2 3 4 5
<
b y S?R y F t t t F t
mm mm - °C max
e el D/s Le IN] [sek] [sek] [sek] INI [min]
[mm]
40 3,0 13,6 220 52 0,5 30 3 3 52 4
50 3,0 17 220 66 0,5 30 3 3 66 4
56 3,0 S16 220 75 0,5 30 3 3 75 4
63 3,0 21 220 85 0,5 30 3 3 85 4
75 3,0 S16 220 102 0,5 30 3 3 102 4
90 3,5 26 220 143 0,5 35 4 4 143 5
110 4,2 26 219 209 0,5 42 5 5 209 6
125 4,8 26 218 272 1,0 48 5 5 272 6
160 6,2 26 217 449 1,0 62 6 6 449 9
200 6,2 S16 217 566 1,0 62 6 6 566 9
250 7,8 S16 215 890 1,5 78 6 6 890 11
315 9,7 33 214 1396 1,5 97 7 7 1396 13

7 weitere Rohrdurchmesser und Wanddicken siehe SchweiBtabelle der jeweiligen SchweiBmaschine / des jeweiligen
Maschinenherstellers.



Anlage A3

Legende:
(1) ... Erwarmen mit Druck (Wulstbildung)
(2) ... Erwarmen ohne Druck
() ... Zeit zum Zusammendriicken
(4) ... Zeit zum Erreichen der Druckkraft
(5) ... Haltezeit mit Druck (Stumpfschweiung)
2. PE-HDS Schallschutzrohr 940 - @110 "
P
L F, Fs
F 2
t
P—
S
————— bty ottty s
- —— - -—
1 2 3 4 5
<
b y S?R Y F t t t F t
- °C 1 2 max 4 5 5
mm mm D/s rel IN] [sek] [sek] [sek] IN] [min]
[mm]
40 3,7 11 219 63 0,5 37 4 4 63 5
50 4,6 11 219 98 1,0 46 5 5 98 6
63 5,8 11 217 156 1,0 58 6 6 156 8
75 6,8 11 216 219 1,0 68 6 6 219 10
90 8,2 11 215 316 1,5 82 6 6 316 11
110 10,0 11 213 471 1,5 100 7 7 471 14

7 weitere Rohrdurchmesser und Wanddicken siehe SchweiBtabelle der jeweiligen SchweiBmaschine / des jeweiligen
Maschinenherstellers.

30

03/2021



03/2021

Anlage A3

Legende:
(1) ... Erwarmen mit Druck (Wulstbildung)
(2) ... Erwadrmen ohne Druck
(8) ... Zeit zum Zusammendriicken
(4) ... Zeit zum Erreichen der Druckkraft
(5) ... Haltezeit mit Druck (Stumpfschwei3ung)
3. PE-HDV Abflussrohr verstarkt @200 - @315 *
P
bF, Fs
F 2
t
_—
S
e t, N t, 4t3‘4t4‘4 ts -
- —— —— | -—

1 2 3 4 5
<
b N S?R y F t t t F t
. °C max
[mm] (mm] D/s rel IN] [sek] [sek] [sek] IN] [min]
[mm]
200 7,7 26 216 698 1,5 77 6 6 698 11
250 9,6 26 214 1088 1,5 96 7 7 1088 13
315 12,1 26 211 1727 2,0 121 8 8 1727 16

7 weitere Rohrdurchmesser und Wanddicken siehe SchweiBtabelle der jeweiligen SchweiBmaschine / des jeweiligen
Maschinenherstellers.



sikla




